WORKERS' DAILY

2024年1月12日

癸卯年十二月初二 第21690期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

习近平致电祝贺哈西娜 当选连任孟加拉国总理

李强向哈西娜总理致贺申

新华社北京1月11日电 1月 11日,国家主席习近平致电谢赫·哈 西娜,祝贺她当选连任孟加拉人民

习近平指出,中国和孟加拉国 是传统友好邻邦。建交49年来,两 国始终相互尊重、平等相待、互利共

赢,在涉及彼此核心利益问题上相互 支持,在实现各自发展振兴的道路上 携手前行,给两国人民带来实实在在 的福祉。去年8月,我和哈西娜总理 在南非约翰内斯堡会见,就发展中孟 关系达成重要共识。希望中孟双方 共同努力,进一步落实好双方达成的 重要共识,深化政治互信,弘扬 传统友谊,加强发展战略对接, 高质量共建"一带一路",推动中 孟战略合作伙伴关系不断迈上新

同日,国务院总理李强向哈 西娜总理致贺电。

全会

的

重

要讲

指

明

向

催

·总书

命

新

中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见

(2023年12月27日)

建设美丽中国是全面建设社会主义 现代化国家的重要目标,是实现中华民 族伟大复兴中国梦的重要内容。为全面 推进美丽中国建设,加快推进人与自然 和谐共生的现代化,现提出如下意见。

一、新时代新征程开启全面 推进美丽中国建设新篇章

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央把生态文明建设摆在全局 工作的突出位置,全方位、全地域、全过 程加强生态环境保护,实现了由重点整 治到系统治理、由被动应对到主动作为、 由全球环境治理参与者到引领者、由实 践探索到科学理论指导的重大转变,美 丽中国建设迈出重大步伐。

当前,我国经济社会发展已进入加

快绿色化、低碳化的高质量发展阶段,生 态文明建设仍处于压力叠加、负重前行 的关键期,生态环境保护结构性、根源 性、趋势性压力尚未根本缓解,经济社会 发展绿色转型内生动力不足,生态环境 质量稳中向好的基础还不牢固,部分区 域生态系统退化趋势尚未根本扭转,美 丽中国建设任务依然艰巨。新征程上, 必须把美丽中国建设摆在强国建设、民 族复兴的突出位置,保持加强生态文明 建设的战略定力,坚定不移走生产发展、 生活富裕、生态良好的文明发展道路,建 设天蓝、地绿、水清的美好家园。

二、总体要求

全面推进美丽中国建设,要坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想特别

是习近平生态文明思想为指导,深入贯彻 党的二十大精神,落实全国生态环境保护 大会部署,牢固树立和践行绿水青山就是 金山银山的理念,处理好高质量发展和高 水平保护、重点攻坚和协同治理、自然恢 复和人工修复、外部约束和内生动力、"双 碳"承诺和自主行动的关系,统筹产业结 构调整、污染治理、生态保护、应对气候变 化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,维护 国家生态安全,抓好生态文明制度建设, 以高品质生态环境支撑高质量发展,加快 形成以实现人与自然和谐共生现代化为 导向的美丽中国建设新格局,筑牢中华民 族伟大复兴的生态根基。

主要目标是:到2027年,绿色低碳 发展深入推进,主要污染物排放总量持 续减少,生态环境质量持续提升,国土空 间开发保护格局得到优化,生态系统服 务功能不断增强,城乡人居环境明显改 善,国家生态安全有效保障,生态环境治 理体系更加健全,形成一批实践样板,美 丽中国建设成效显著。到2035年,广泛 形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后 稳中有降,生态环境根本好转,国土空间 开发保护新格局全面形成,生态系统多 样性稳定性持续性显著提升,国家生态 安全更加稳固,生态环境治理体系和治 理能力现代化基本实现,美丽中国目标 基本实现。展望本世纪中叶,生态文明 全面提升,绿色发展方式和生活方式全 面形成,重点领域实现深度脱碳,生态 环境健康优美,生态环境治理体系和治 理能力现代化全面实现,美丽中国全面 (下转第2版)

新华社记者

连日来,习近平总书记在二十届中央纪委三 次全会上的重要讲话在广大党员干部中持续引发 热烈反响。大家表示,要深入学习贯彻习近平总 书记重要讲话精神,深刻领会习近平总书记关于 党的自我革命的重要思想,以永远在路上的坚定 和执着,打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战 持久战,为开创党的自我革命新局面不懈努力。

成效鼓舞人心:有力引领保障新征程

习近平总书记在重要讲话中对一年来全面从 严治党取得的新进展、新成效,给予了充分肯定。

清华大学马克思主义学院教授王传利深受 鼓舞。他说:"我们党聚焦'国之大者'强化政治 监督,正风肃纪反腐工作保持高压态势,持续为 经济社会高质量发展清障护航,成绩有目共睹, 令人振奋。"

全面从严治党成效如何,基层的感受最直接。 最深切。

"形式主义害人不浅,最要不得!"浙江省玉环 市大麦屿街道环海村党支部书记姚宗玉对习近平 总书记强调的"着力整治形式主义、官僚主义突出 问题"感受深刻。

"2023年玉环市纪委监委开展'指尖上的形 式主义'专项整治后,聚焦纠治重'痕'不重'绩'。 跟风点赞、多头报送等突出问题,许多不必要的 App被削减,现在不仅手机清爽了,我们心里也清 净了不少,有更多的时间可以走村入户,走近群众 了。"姚宗玉说。

"全面从严治党的实践成效,是在习近平总书 记关于党的自我革命的重要思想指引下取得的。" 山东省济宁市任城区纪委书记程庆辉说,"我们充 分认识到,习近平总书记关于党的自我革命的重 要思想凝结了新时代全面从严治党丰富实践经验 和重要理论成果,是具有强大真理力量和实践伟 力的科学行动指南。我们将学深悟透、忠实践行 这一重要思想,为纵深推进新征程纪检监察工作 高质量发展作出应有贡献。"

思想指引方向:不断深化对党的自我 革命的规律性认识

在这次中央纪委全会上,习近平总书记再次阐明如何成功跳出治乱兴衰历史 周期率这一重大命题。"正是基于对这一历史之问的深入思考,我们党给出了自我 革命这个第二个答案。"学习了习近平总书记的重要讲话,广西南宁市委政研室主 任梁智忠表示,"我们党因何有勇气刀刃向内自我革命?我想正是因为我们党除了 国家、民族、人民的利益,没有任何自己的特殊利益,这是勇气之源、底气所在。'

习近平总书记在重要讲话中用"九个以"深刻阐述了在深入推进党的自我革命 实践中需要把握好的问题。 (下转第3版)

全国总工会党组、书记处年度工作总结部署会召开

认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神 在强国建设民族复兴伟业中奋力作出工会重要贡献

赫)全国总工会党组、书记处今天在京召 开年度工作总结部署会,总结交流2023年 工作,谋划2024年工作思路和举措。会议 强调,要坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书 记关于工人阶级和工会工作的重要论述 特别是同全总新一届领导班子成员集体 谈话时的重要讲话精神,认真落实中国工 会十八大部署要求,分析形势、明确目标, 脚踏实地、务求实效,守正创新、担当作 为,为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业奋力作出工会重要贡 献。全总党组书记、副主席、书记处第一

书记徐留平主持会议并作总结讲话。

会上,杨宇栋、魏地春、朱建平、马璐、 钟洪江、蔡安辉、金善文、邹震、王娇萍、张 新武、潘健等全总党组、书记处同志,结合 各自工作及分管领域,总结2023年工作 经验和体会,分析问题和挑战,讨论2024 年工作目标和安排。中央纪委国家监委 驻全总机关纪检监察组组长、全总党组成 员李金英参与研究讨论并提出意见建 议。大家一致表示,要切实把思想和行动 统一到习近平总书记重要指示精神和党 中央决策部署上来,准确把握新形势新任 务,找准切入点结合点,以"服务化、体系 化、品牌化、创新化、数智化"方式开展工

会议研究讨论了2024年工会工作 的总体思路、主要逻辑、具体目标、重点 任务等。会议强调,要做到政治坚定、 服务有力、重点突出,突出抓好职工思 想政治引领、建功立业、急难愁盼问题 解决,突出做好维权服务、夯实基层基 础、提高总体能力等工作。要落实工会 工作指标体系,扎实开展"5大行动",努 力在补短板、强弱项上取得重要突破; 针对系统性、基础性问题,认真实施"5 大工程",努力在打基础、利长远上取得 明显进步。要强化管控、预警、处置,坚 持"预防为主、关口前移",大力推广新 时代"枫桥经验",推动构建和谐劳动关 系,坚决维护劳动领域政治安全。

会议指出,要深化工会改革和建设, 不断提高工会工作效率、能力和水平。要 强化政治机关建设,落实新时代全面从严 治党要求,推动工会系统党的建设高质量 发展。要夯实工会工作一体协同格局,进 一步构建大宣传格局,加强组织建设和理 论研究,加快工会系统数字化建设,实现 工会系统整体能力的跃迁式提升。

中央纪委国家监委驻全总机关纪检 监察组有关负责同志,各驻会全国产业 工会、全总各部门和在京直属单位主要 负责同志等列席会议。

全国总工会印发《工会参与劳动争议处理办法》

本报北京1月11日电 (记者郝赫) 全国总工会日前印发《工会参与劳动争 议处理办法》(以下简称《办法》),要求进 一步规范和加强工会参与劳动争议处理 工作,提升工作实效,充分发挥工会在参 与劳动争议多元化解、推动构建和谐劳 动关系中的重要作用。

参与劳动争议处理是工会的法定权 利和义务。《办法》明确工会参与处理劳 动争议的6种情形,即因确认劳动关系 发生的争议,因订立、履行、变更、解除和 终止劳动合同发生的争议,因订立或履

行集体合同发生的争议,因工作时间、休 息休假、社会保险、福利、培训以及劳动 保护、女职工和未成年工、残疾职工等特 殊劳动保护发生的争议,因劳动报酬、工 伤保险待遇、经济补偿或者赔偿金等发 生的争议,以及法律、法规规定的其他劳

《办法》强调,职工因用人单位侵犯 其劳动权益而申请劳动争议仲裁或者 向人民法院起诉的,工会依法给予支持 和帮助;工会积极参与涉及货车司机、 网约车驾驶员、快递员、外卖配送员等

新就业形态劳动者劳动争议处理工作, 依法维护新就业形态劳动者的劳动保

《办法》提出,工会参与劳动争议处 理应当以职工为本,立足预防、立足调 解、立足法治、立足基层,坚持公平、正 义,最大限度将劳动争议矛盾化解在基 层,化解在萌芽状态。强调各级工会要 加强与同级人力资源社会保障、人民法 院、人民检察院、司法行政、公安、工商业 联合会、企业联合会/企业家协会、律师 协会等部门的沟通,推动建立健全劳动 争议处理协作联动机制。

《办法》对工会依法参与劳动争议协 商、调解、仲裁、诉讼等工作进行了专章 规定,并对加强工会参与劳动争议处理 工作数字化建设、平台建设、队伍建设、 能力提升以及经费保障等作出规定。《办 法》强调,工会可以依托职工服务线上平 台,建立网上劳动争议调解室。具备条 件的工会驿站等工会服务站点可以设立 流动工会劳动争议调解室,为户外劳动 者、新就业形态劳动者等提供便捷式法 律服务。

据了解,自2019年起,全国总工会、 最高人民法院联合开展"法院+工会"劳 动争议多元化解工作,截至目前,已有 27个省(区、市)和新疆生产建设兵团的 工会调解组织和调解员入驻人民法院调 解平台开展在线调解工作。

张克辉同志逝世

新华社北京1月11日电 著名的 社会活动家,台湾民主自治同盟的杰出 领导人,中国人民政治协商会议第九 届、十届全国委员会副主席,台湾民主 自治同盟第六届、七届中央委员会主席

和第七届中央委员会名誉主席,中华 全国台湾同胞联谊会第四届、五届会 长,中国共产党的优秀党员张克辉同 志,因病于2024年1月11日15时18 分在北京逝世,享年96岁。

100个暖心服务"司机之家"名单揭晓

本报北京1月11日电 (记者郝赫) 日前,交通运输部、全国总工会联合印发 《关于公布2023年暖心服务"司机之家" 等名单的通知》,经地方推荐、专家评选、 实地走访、向社会公示等环节程序,中国 石化北京顺义航润加油站"司机之家"等 100个"司机之家"获评2023年暖心服务 "司机之家"。

据介绍,100个暖心服务"司机之家" 中,既有货车司机眼里安全的"家",如 G30 连霍高速公路定西服务区"司机之 家"实现监控全覆盖、"车货无忧"油品盗 损先行赔付,解决了货车司机停车休息时 被偷油偷货的"烦心事";又有货车司机眼 里便捷的"家",如广州江门G15沈海高速

圣堂服务区"司机之家"设有货车专属 停车位,加油维修设施配套齐全,一网 通办便捷办理,让赶路途中变得轻松; 更有货车司机眼里暖心的"家",如浙江 宁波北仑区霞浦街道物流工业社区集 卡"司机之家"建设平价住宿、免费淋 浴、车轮上的工会和党建,让货车司机 在跑车路上也有温馨的港湾。

《通知》要求各地"司机之家"积极 学习借鉴暖心服务"司机之家"建设运 营服务模式,强化品牌建设,统一标志 标识,为货车司机提供功能实用、经济 实惠、安全便捷的停车、休息、餐饮、淋 浴、洗衣等服务,切实提升服务品质,更 好地为货车司机群体做好保障服务。

2023 年三峡枢纽 通过货运量再创新高

图为在湖北省宜昌市,船舶有序通 过三峡双线五级船闸。

中国三峡集团发布消息显示,2023 年,三峡工程全年运行情况总体良好,三 峡枢纽通过货运量17234万吨,同比增 加7.95%,再创历史新高。

其中,三峡船闸安全运行超1.1万 闸次,过船超4.2万艘次,过闸货运量超 16865万吨;圆满完成三峡升船机计划 性停航检修,升船机全年安全运行4614 厢次,通过旅客45万余人,过机货运量 超369万吨,三峡枢纽航运量逐年递增。

新华社发(王罡 摄)



2023年我国完成水利建设投资创新高

新华社北京1月11日电 (记者刘诗 平)水利部部长李国英11日在2024年全 国水利工作会议上表示,2023年全国完 成水利建设投资11996亿元,创历史最高 纪录。其中,环北部湾广西水资源配置 工程等44项重大水利工程开工建设。

水利工程公益性强,特别是重大水利 工程常常具有投资规模大、建设周期长、盈 利能力弱等特点,经常遭遇投融资"堵点"。

创纪录的巨额建设资金从何而来? "财政资金、金融信贷、社会资本

共同发力。"水利部规划计划司司长 张祥伟说,一方面,各级公共财政加 大水利投入,2023年水利建设落实财 政资金6787亿元;另一方面,深化水 利投融资改革,积极争取金融信贷、 社会资本投入水利建设,多渠道筹集 建设资金。 (下转第3版)

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716